



Svenska kyrkan
Kyrkokansliet

Uppsala 17 mars 2003

Ks 2001:242

Regeringen
Kulturdepartementet

103 33 STOCKHOLM

Svenska kyrkans redovisning för år 2002 angående de kyrkliga kulturvärdena och användningen av den kyrkoantikvariska ersättningen

Svenska kyrkan får med anledning av vad som sägs i överenskommelsen mellan staten och Svenska kyrkan i februari 2000 och villkor i regeringsbeslut Ks 2000:1506 lämna följande redovisning, på Kyrkostyrelsens uppdrag antagen av Kyrkofondens styrelse 17 mars 2003.

Uppdraget

Citeras ur överenskommelsen staten – Svenska kyrkan februari 2000

”Svenska kyrkan skall årligen inlämna en redovisning till regeringen (kulturdepartementet) i frågor som rör de kyrkliga kulturvärdena. Av redovisningen skall bl.a. framgå hur den kyrkoantikvariska ersättningen har använts och vilka resultat som har uppnåtts. Vidare skall redovisningen innehålla en redogörelse avseende kompetens i frågor som rör förvaltningen av de kyrkliga kulturminnena samt tillgänglighet till de kyrkliga kulturminnena. Även överlåtelse och rivningar av kyrkobyggnader samt nybyggnad av kyrkobyggnader skall redovisas. Redovisningen skall göra det möjligt att bl.a. göra en uppföljning och utvärdering av den kyrkoantikvariska ersättningen från såväl ekonomisk som antikvarisk synpunkt. Vidare skall den ge en överblick och möjlighet att följa upp hur kraven på kompetens respektive tillgänglighet enligt 2 och 3 §§ har tillgodosetts.

Redovisningen skall avse såväl central som regional nivå och skall dessutom innehålla en sammanfattande bedömning. Redovisningen skall lämnas till regeringen (Kulturdepartementet) senast den 1 mars varje år, med början år 2001. I fråga om den kyrkoantikvariska ersättningen skall redovisningen lämnas första gången år 2003.” (1 mars har sedermera ändrats till 1 april.)

Svenska kyrkan

Postadress: 751 70 Uppsala. Besöksadress: Sysslomansgatan 4
Telefon: 018-16 95 00. Telefax: 018-16 96 40. Internet: www.svenskakyrkan.se

Sammanfattande bedömning

Svenska kyrkan konstaterar att arbetet med att fördela den kyrkoantikvariska ersättningen kommit igång på ett bra sätt, att engagemanget och arbetsinsatserna på olika nivåer är omfattande. Stiften skaffar sig efterhand kompetens och söker sig i samarbete med kulturmiljövården arbetsformer som målmedvetet skall nyttiggöra pengarna för de avsedda ändamålen. Samarbetet mellan kyrkans och kulturmiljövårdens företrädare är överlag mycket gott. Samrådsgruppernas aktivitet ökar och stöder arbetet och skapar samförstånd. Arbetet hämmas av resursbrist och i någon mån brister i lagstiftningen. Det tekniska systemet för hantering av beslut och betalningar är ännu inte helt färdigutvecklat och intrimmat, vilket avses kunna åtgärdas under 2003. Behovet av ersättning dokumenteras av att ansökningsvolymen vida överstiger tillgängliga medel. 2002 års ersättning har ännu endast delvis förbrukats, genomförande av byggnadsåtgärder och även igångsättning av stora inventerings- och planeringsprocesser tar tid.

Centrala samrådsgruppen och de regionala samrådsgrupperna för det kyrkliga kulturarvet

Samarbetet och samverkan mellan Svenska kyrkan och de antikvariska myndigheterna har fortsatt att utvecklas i positiv riktning under år 2002. Centrala samrådsgruppen har haft tre sammanträden under året och arbetsutskottet har haft fyra sammanträden. En fråga som återkommande har diskuterats i Centrala samrådsgruppen har varit framtagandet av vård- och underhållsplaner och vilken ambitionsnivå som bör gälla för dessa. Andra ämnen som har diskuterats är den kyrkoantikvariska ersättningen, vikten av att bevara sockennamnen när Svenska kyrkan efter den 1 januari 2000 har gjort stora ändringar i den kyrkliga indelningen, offentlighet och sekretess i samband med diareföring av inventarieförteckningar och samtal om hur det kyrkliga kulturarvet skall exponeras på ett lämpligt och bra sätt. Genom de regionala samrådsgruppernas protokoll får Centrala samrådsgruppen god kontakt med det arbete som utförs av samrådsgrupperna i stiftet.

Kulturhusens dag, som årligen arrangeras av Riksantikvarieämbetet, ägde rum den 8 september 2002 och hade temat *Rum för religion*. Svenska kyrkan var representerad av nästan fem hundra församlingar som visade upp sina heliga rum och kyrkliga miljöer från Porjus i norr till Skåne i söder. Arrangemanget var mycket uppskattat.

Den 22-23 maj 2002 anordnade Centrala samrådsgruppen i samarbete med den regionala samrådsgruppen i Visby stift den årliga konferensen om det kyrkliga kulturarvet i Visby. I konferensen deltog 120 personer som inbjudits från de regionala samrådsgrupperna, anställda vid Riksantikvarieämbetet och Kulturdepartementet samt anställda och förtroendevalda inom Svenska kyrkans nationella nivå. Första konferensdagen ägnades bland annat åt föredrag om Liturgi som söker sitt rum, Ny gudstjänst i gamla rum, överläggningar om den kyrkoantikvariska ersättningen och villkoren för denna, information samt en avslutande paneldebatt som hade sin utgångspunkt i frågor ställda av de regionala samrådsgrupperna. Andra dagen ägnades åt utfärd med

besök i några av stiftets kulturhistoriskt intressanta kyrkor. De årliga konferenserna är viktiga mötesplatser för alla som arbetar för att bevara vårt kyrkliga kulturarv och för att det skall vara tillgängligt för alla även i framtiden. Planeringen inför årets konferens som skall äga rum i Skara den 14-15 maj 2003 pågår.

De regionala samrådsgrupperna arbetar förutom med den kyrkoantikvariska ersättningen med inventering, karakterisering och vård- och underhållsplanering. Kurser i stöld- och brandskydd anordnas med hjälp av experter från Riksantikvarieämbetet. Som mycket glädjande ses att handläggare med byggnadsteknisk eller antikvarisk kompetens knyts till allt fler stiftskanslier. Det är också glädjande att samarbetet och kontakterna mellan samrådsgrupperna ökar. Studieresor företas och i samband med samrådsgruppernas sammanträden anordnas studiebesök och seminarier. Arbetet i de regionala samrådsgrupperna har varit berikande både för Svenska kyrkan och för kulturmiljövården.

Samverkansprojekt

Projektet Öppen kyrka avslutades under våren 2002.

En arbetsgrupp inom Svenska kyrkan med kyrkoherde Lars Ekblad som ordförande har uppdraget att arbeta fram ett policydokument för kyrkorummet. Riksantikvarieämbetet med flera har inbjudits att utse en representant till stöd i projektgruppens arbete.

Svenska kyrkans församlingsförbund och Riksantikvarieämbetet har arbetat fram ett kursmaterial för vård- och underhållsplanering. Kurser har genomförts i de olika stifteten under år 2002. Se vidare vård- och underhållsplanering.

Tillgänglighet

Omdömen om kyrkornas öppethållande för besök har inhämtats från stifteten genom en enkätfråga. Inga iakttagelser om förändringar i tillgänglighet rapporteras, dock framhålls från flera stift att det finns en avvaktande inställning till att hålla kyrkor öppna på många håll med anledning av de stölder av inventarier som förekommit. Vägkyrkoöverksamheten anges på flera håll som en god form att hålla vissa kyrkor öppna och bemannade under sommaren.

Vid konferensen i Visby i maj 2002 konstaterades att tillgängligheten för handikappade till kyrkor och övriga kyrkans lokaler bör finnas med i de vård- och underhållsplaner som skall tas fram. Det är viktigt att dessa frågor tas i beaktande på ett tidigt stadium i varje planering.

Kompetens

Stiften

Kyrkofondens styrelse har för ökade kostnader i samband med handläggning av kyrkoantikvarisk ersättning kompenserat stiften genom höjt stiftsbidrag med 300 tkr per stift under åren 2002 och 2003. Efterhand har stiften stärkt sin bemanning och även kompetens för arbetet med kyrkoantikvarisk ersättning och kulturhistoriska frågor. De har löst det på olika sätt. I vissa stift har stiftsantikvarier anställts för handläggning eller för inventeringsuppgifter, i andra har samarbetet med regionala museer förstärkts. I samtliga stift har diskussionen inom stiftet och med länsstyrelser/länsmuseer varit livlig om hur arbetet med inventering och vård- och underhållsplanering skall bedrivas. Engagemanget och den gemensamma diskussionen i dessa frågor måste i sig sägas innebära en betydande kompetenshöjning. Omfattning av arbetet inom stiften samt förekomsten av stiftsantikvarier och motsvarande framgår av *tabell 1*.

Kyrkan centralt

Under året har periodvis antikvarisk kompetens anlåtats mot uppdrag för utveckling av allmänna råd och för redovisning av resultat av medelsfördelningen m.m.

Utbildning

Riksantikvarieämbetet och Församlingsförbundet har anordnat kurser i vård- och underhållsplanering för förtroendevalda och fastighetsansvariga i församlingarna. Fyra kurstillfällen i olika stift har genomförts under året med tillsammans 98 deltagare. Kurserna fortsätter under 2003. Kursserien inleddes i februari 2002 med ett motsvarande kurstillfälle för stiftens ansvariga för kyrkoantikvarisk ersättning.

Kyrkokansliet har vidare anordnat seminarier och utbildning för stiftens handläggare, dels allmänt för att gemensamt följa upp arbetet med ersättningen, dels introduktion och utbildning i projekthanteringssystemet PHS.

Även i stiftens, länsstyrelsernas och i vissa fall de regionala samrådsgruppernas regi har utbildningsinsatser förekommit. Samarbetet på den regionala nivån har stor betydelse och insatser som stärker och ger service till utbildning på den regionala nivån bör prioriteras.

Antalet kyrkobyggnader

Förändringar under året framgår av *tabell 2*. Endast få kyrkor har avlysts eller tillkommit. Genom beslut av Riksantikvarieämbetet har 36 nyare kyrkor skyddats under 2001-2003 enligt kulturminneslagen 4 kap. 4 §. Det centralt initierade arbetet med skydd av nyare kyrkor och begravningsplatser har därmed avslutats, och fortsatta insatser för skydd avvaktar lokala initiativ.

Bebyggelseregistret

Under året har Riksantikvarieämbetets projektarbete med att anpassa bebyggelseregistret till att på ett ändamålsenligt sätt registrera kyrkobyggnader avslutats. Inläggning i registret har påbörjats. Arbetet har skett i samråd med Svenska kyrkan, med syfte att skapa möjligheter att koppla uppgifter i bebyggelseregistret till PHS, så att registrets uppgifter praktiskt skall kunna tjäna som bedömningsunderlag vid beslut om kyrkoantikvarisk ersättning.

Kyrkoantikvarisk ersättning

Penningflödet

Av 2002 års ram 50 mkr har 49 fördelats på stiftens, varav 12 reserverats för inventering och för vård- och underhållsplanering. 1 mkr har behållits för centrala arbetsuppgifter. Nära 14 mkr har utbetalats under året. Stiftens och församlingarna har fått två år på sig att förbruka medlen, erfarenhetsmässigt krävs lång tid för att genomföra byggnadsarbeten och även för att programskiva och upphandla inventeringsarbeten och andra konsultinsatser. Tidsplanen för handläggning av ersättningen för 2002 var också ytterligt komprimerad; det fanns inte tid för någon mer omfattande planering året innan.

Stiftens har under året skaffat sig en betydligt utökad kompetens i dessa frågor, och arbetet med planering på stiftsnivå kommer att utvecklas starkt under 2003. Betydligt större ramar har också ställt till stiftens förfogande för 2003-2004, för att det ska bli möjligt att snabbt ta i anspråk de av riksdagen beslutade medlen. Det finns ansökningar som ger underlag för att bevilja stora belopp men ett problem är att de i flera fall inte är tillräckligt beredda vid ansökningstillfället. Beslutad ramtilldelning för åren 2002-2003 framgår av *tabell 3*.

För att påskynda penningflödet beslutades för 2003 om fördelning av 150 mkr, 50 mkr mer än anslaget. Dispositionstiden sattes till två år. I 2003 års beslut reserverades 36 mkr till inventering och vård- och underhållsplanering och 3 mkr behölls för åtgärder på central nivå. För åren 2002 och 2003 tillsammans har därmed ett rambelopp motsvarande 67 tkr per skyddad kyrka varav 18 till inventering och vård- och underhållsplanering ställts till förfogande. Skillnaderna mellan stiftens är betydande på grund av att antalet tillstyrkta ansökningar varierat kraftigt. Högsta och lägsta belopp per skyddad kyrka är 152 resp. 45 tkr varav till vård och underhållsplanering 28 resp. 11 tkr. Efterhand som bilden av vårdbehovet klarnar bör de fördelade medlen mer styras efter behov och inte enbart efter ansökningar. Detta kan komma att kräva ännu mer aktiv handläggning från stiftens och centralt, och aktiva insatser inom ramen för samrådsgrupperna.

Mål och resultat

För kyrkoantikvarisk ersättning har hittills endast ett mycket allmänt mål fastlagts, att medlen skall användas så att de ger största möjliga bevarandeeffekt. Insatser till inventering och långsiktig vårdplanering skall uppmontras, bl.a. med syfte att möjliggöra mer preciserade mål för medelsanvändningen.

Statistik som visar resultat av insatta medel utarbetas genom PHS. I framtiden är avsikten att mer förfinade statistiska uttag skall kunna göras genom samkörning med uppgifter om kyrkorna och kyrkomiljöerna i bebyggelseregistret.

Ännu har inte stiftet hunnit föra in klassificering av insatser i PHS så att ett fullständigt statistikuttag kan ske. Beslut om ersättning för 2002 har sammanställts i en excel-databas och uttag enligt de valda parametrarna redovisas i *tabell 4 och 5*. Följande sammanfattande kommentarer kan lämnas till 2002 års beslut.

Till vård- och underhållsplanering har stiftet beslutat om mer medel än den centralt beslutade minimiramen, 13,5 mkr i stället för 12. Huvuddelen av dessa medel 11 mkr har beslutats till projekt på stiftsnivå medan resten beviljats församlingar/samfälligheter. Även av de medel som beslutats till stiftsnivå kommer en stor del att fördelas till insatser som genomförs av församlingar/samfälligheter, men med starkare styrning och samordning från stiftet.

Till direkta vårdinsatser har beviljats 33 mkr, varav 23 mkr till vård av engångskaraktär och 6 mkr till konservering. Större restaureringar och löpande underhållsarbeten förekommer, men i liten omfattning.

Till skadeförebyggande åtgärder som larm, översyn av elanläggningar och förbättrad förvaring av textilier har gått 1,5 mkr.

Antalet beviljade ansökningar totalt är 170 varav 17 avser stiftets egna projekt.

Vård- och underhållsplanering, inventering

Insatser för inventering och vård- och underhållsplanering har prioriterats i ramfördelningen av kyrkoantikvarisk ersättning till stiftet. Ett långsiktigt program har antagits som innebär att i genomsnitt 60 tkr per skyddad kyrka avsätts för ändamålen under åren 2002-2005. Beloppet är satt med utgångspunkt att det i genomsnitt kostar 100 tkr att genomföra inventeringsinsatser enligt modell karaktäriseringsprojektet samt en övergripande vård- och underhållsplan för en normalkyrka och att 60 % av denna kostnad skulle täckas med ersättningsmedel. Stiftet får själva planera hur arbetet skall genomföras, men riktlinjer och allmänna råd för arbetets resultat kommer att antas under 2003 när erfarenhet vunnits av de olika pilotprojekt som startats. Riksantikvarieämbetet i samarbete med Församlingsförbundet medverkar med metodutveckling. För den övergripande inventeringsinsatsen har det s.k. karaktäriseringsprojektet angivit en metod, antagen i de flesta stift. Vård- och underhållsplaneringen skall ge förutsättningar för en god och kostnadseffektiv fastighetsskötsel, med hänsyn till de

kulturhistoriska värdena, och ge underlag för prioriteringar av ersättning till konkreta åtgärder.

Central hantering

Den centrala hanteringen av kyrkoantikvarisk ersättning har under året omfattat följande moment:

- Beredning av rambeslut och uppföljning ekonomiskt och resultatmässigt,
- Utarbetande av *Informationsbroschyr* om kyrkoantikvarisk ersättning, *bilaga*,
- Utarbetande av *allmänna råd* till de av kyrkofonden antagna allmänna villkoren för kyrkoantikvarisk ersättning,
- *Anpassning av PHS* för kyrkoantikvarisk ersättning, *utbildning* av stiftens handläggare,
- Informations- och kontaktseminarier med stiftshandläggarna två gånger per år,
- Löpande kontakt och rådgivning till stiftshandläggarna,
- Sammanställning av en *informations- och inspirationspärm* innehållande aktuellt material om kyrkoantikvarisk ersättning och vård- och underhållsplanering. Pärmerna har sänts till de 866 ekonomiska enheterna inom Svenska kyrkan samt till stift, länsstyrelser och läns museer. Dessutom har pärmen utdelats som kursmaterial i de av Församlingsförbundet och Riksantikvarieämbetet anordnade kurserna. Pärmen information finns även tillgänglig och à jourhålls på kyrkofondens hemsida.

Årets aktiviteter framgår också av kalendarium, *tabell 7*. I *tabell 6* redovisas vilka kostnader av kyrkoantikvarisk ersättning som gått till utvecklingsmoment i arbetet centralt. Kostnaderna blev högre än budgeterat främst på grund av att extern hjälp måste anlitas för utveckling och anpassning av projekthanteringssystemet, PHS, för hantering av kyrkoantikvarisk ersättning.

Problem att uppmärksamma regeringen på

Tillstånd enligt kulturminneslagen

I församlingarnas ansökningar har det ofta funnits brister som gjort att de inte kunnat behandlas. I många fall har t.ex. inte länsstyrelsens tillstånd förelegat, ibland har de ansökta arbetena varit helt okända för länsstyrelsen och arbetena inte beskrivna i ansökan. Remissarbetet har därmed krävt stora arbetsinsatser av länsstyrelsen. Samtidigt är det förståeligt om församlingarna inte vill bekosta de fullständiga handlingar som krävs för länsstyrelsens beslut innan det står klart att medel kommer att beviljas. Någon form av uppdelad beslutsprocess, som i dag inte finns förutsatt i kulturminnesla-

gen skulle kunna råda bot på denna situation. Frågan om detta kräver ändring i kulturminneslagen bör utredas.

Inventarieförteckningarna

Kulturminneslagen innehåller ett villkor om att inventarieförteckning vid varje över synstillfälle skall tillställas länsstyrelsen. (KML 4 kap. 8§) Bestämmelsen är i princip bra, den ger Länsstyrelsen en möjlighet att kontrollera att inventarieförteckningar upprättas och àjourhålls på det sätt lagen föreskriver. Men eftersom dessa inventarieförteckningar inte kan sekretessbeläggas har det ansetts utgöra en risk för ökade stölder om dessa finns samlade på ett ställe där det är lätt att begära fram dem. Bestämmelsen har därför inte fungerat som avsett, endast ett fåtal inventarieförteckningar har sedan bestämmelsen kom till levererats till länsstyrelserna.

Mest ändamålsenlig skulle en ändring i sekretesslagen vara, som möjliggör sekretessbeläggning av handlingar som kan underlätta brott som innebär att kulturhistoriskt värdefull egendom förfars. Om inte detta är möjligt bör en ändring i kulturminneslagen övervägas, som innebär rapportskyldighet till länsstyrelsen, men inte överlämnande av inventarieförteckning. Eftersom Svenska kyrkan tillämpar samma sekretessregler som staten i dessa avseenden skulle en ändring i sekretesslagen ha verkan även på kyrkans möjligheter att samlat arbeta med kunskap och vårdplanering vad gäller de kyrkliga inventarierna.

Bertil Persson
Ordförande
Kyrkofondens styrelse

Marie Hård
Enhetschef
Kyrkofondsenheten

Bilaga: Broschyr, Kyrkoantikvarisk ersättning Vård- och underhållsplanering

Kopia för kännedom

Samtliga stift
Samtliga länsstyrelser, kulturmiljö
Samtliga läns museer
Riksantikvarieämbetet
Kyrkostyrelsen
Svenska kyrkans församlingsförbund

Tabell 1
Enkätuppgifter februari 2003 stiftens handläggning och kompetens

<i>Stift</i>	<i>Handläggning årsverken</i>	<i>Stiftsantikvarie/motsv.</i>	<i>Utr, plan, inv. årsverken /tkr</i>
1 Uppsala	0,25	Kyrkoingenjör, april 2002	0,75, internt
2 Linköping		Stiftsantikvarie, mars 2003	köpt
3 Skara	0,2		1,5, internt
4 Strängnäs	0,2	Stiftsantikvarie, aug. 2001	0,8, internt
5 Västerås	0,25		
6 Växjö	0,5	Stiftsantikvarie, jan. 2003	1,5, köpt
7 Lund	1,5	Stiftsantikvarie, april 2001	0,5, internt
8 Göteborg	0,65	Stiftsantikvarie, sept. 2002	
9 Karlstad	0,25		
10 Härnösand	0,5	Stiftsantikvarie, aug. 2001	0,5, internt
11 Luleå	0,7		2,2, köpt
12 Visby	0,2		köpt
13 Stockholm	0,3		köpt
centralt	1,25	Antikvarie, deltid	0,25
Summa	5,75		

Tabell 2
Enkätuppgifter februari 2003 antal kyrkor

<i>Stift</i>	<i>4 kap. kyrkor 2001*</i>	<i>nyinvidda 2002</i>	<i>nya 4 kap 2001-2003**</i>	<i>Avlysta, tagna ur bruk 2002</i>
1 Uppsala	256	0	3	0
2 Linköping	239	0	1	0
3 Skara	376	0	3	1
4 Strängnäs	167	0	2	1
5 Västerås	175	0	0	0
6 Växjö	272	0	5	0
7 Lund	491	1	3	3
8 Göteborg	318	1	1	2
9 Karlstad	147	0	5	0
10 Härnösand	181	0	4	0
11 Luleå	134	5	4	0
12 Visby	97	0	0	0
13 Stockholm	113	1	5	0
Summa	2966	7	36	7

**enligt uppgift från RAÄ

Tabell 3
Kyrkofondens fördelning av ram 2002-2003, tkr

Stift	4 kap. kyrkor	2002		2003		2002-2003	
		Total ram 2002	Därav inv, vu- pl. 2002	Total ram 2003	Därav inv, vu- pl. 2003	Totalt, tkr/ kyrka	Inv, vu- pl. tkr/ kyrka
1 Uppsala	256	2 420	270	11 600	4 200	55	17
2 Linköping	239	4 990	1 090	17 800	4 200	95	22
3 Skara	376	3 840	910	13 000	4 000	45	13
4 Strängnäs	167	1 530	550	6 100	2 600	46	19
5 Västerås	175	2 510	270	12 400	1 700	85	11
6 Växjö	272	3 270	1 370	10 900	2 400	52	14
7 Lund	491	9 460	910	19 200	4 000	58	10
8 Göteborg	318	5 060	2 720	9 700	2 500	46	16
9 Karlstad	147	2 620	1 550	6 200	1 100	60	18
10 Härnösand	181	1 340	360	8 200	3 200	53	20
11 Luleå	134	2 440	1 460	11 700	2 000	106	26
12 Visby	97	2 710	270	9 800	1 200	129	15
13 Stockholm	113	6 810	270	10 400	2 900	152	28
centralt		1 000	1 000	3 000	3 000	1,3	1,3
Summa	2966	50 000	13 000	150 000	39 000	67	18

Tabell 4
Stiftens beslut 2002 fördelade på objekttyp, tkr

Stift	Kyrko- bygg- nader	Begrav- nings- platser	Kyrko- tomter	Inventa- rier	Övrigt	Summa
1 Uppsala	1 665	100	0	385	270	2 420
2 Linköping	1 500	890	1	1 050	50	4 990
3 Skara	2 410	480	0	0	950	3 840
4 Strängnäs	780	300	0	0	450	1 530
5 Västerås	1 156	904	0	0	450	2 510
6 Växjö	707	0	0	2 563	0	3 270
7 Lund	7 890	0	0	0	1 000	8 890
8 Göteborg	4 155	770	0	115	20	5 060
9 Karlstad	2 616	0	0	4	0	2 620
10 Härnösand	1 240	0	0	100	0	1 340
11 Luleå	980	0	0	0	1 460	2 440
12 Visby	1 251	433	45	981	0	2 710
13 Stockholm	5 427	245	0	222	916	6 810
Totalt	31 777	4 122	1 545	5 420	5 566	48 430

Tabell 5
Stiftens beslut 2002 fördelade på åtgärd. tkr

<i>Stift</i>	<i>Inv, VU- planering, info</i>	<i>Skadeföre- byggande åtgärder</i>	<i>Vård/ renovering/ konservering</i>	<i>Summa</i>
1 Uppsala	270	750	1 400	2 420
2 Linköping	1 040	150	3 750	4 990
3 Skara	1 296	420	2 124	3 840
4 Strängnäs	550	100	880	1 530
5 Västerås	510	0	2 000	2 510
6 Växjö	1 370	0	1 900	3 270
7 Lund	1 300	0	7 590	8 890
8 Göteborg	2 365	0	2 695	5 060
9 Karlstad	1 550	100	970	2 620
10 Härnösand	600	0	740	1 340
11 Luleå	1 460	0	980	2 440
12 Visby	270	0	2 440	2 710
13 Stockholm	916	0	5 894	6 810
Totalt	13 497	1 520	33 363	48 430

Tabell 6
Planerings- utrednings- och infoinsatser 2002 bekostade av riksrådet

<i>Åtgärd</i>	<i>Utlägg, tkr</i>	<i>Anm</i>
Anlitande av kulturhistorisk expertis	287	Konsult
PHS-utveckling av särskild version för ke	1 046	Utvecklingskostnad, huvudsakligen konsult
Kurser i vård- och underhållsplanering	476	Även utvecklingskostnad, framtagning av kursunderlag
Anbudsunderlag för vu-plan	163	Konsultkostnad
Infomaterial, broschyr och pärm	227	Tryckning, bindning distribution
Summa	2 200	

Tabell 7

Kalender 2001-2002

Fetstil anger fastslagna tidpunkter

<i>När</i>	<i>Aktivitet</i>
2001-03-15	Kyrkofondens beslut om allmänna villkor och tidsplan för kyrkoantikvarisk ersättning
2001-04-30	Sista dag för församlingarnas ansökningar för 2002 till stiftet
2001-05-31	Länsstyrelsernas yttranden till stiftet
2001-06-15	Stiftens ansökan om ram till kyrkofonden
2001-08-30	Riksantikvarieämbetets yttrande till Kyrkofonden
2001-09-07	Kyrkofondens beslut om ramfördelning för 2002
2001-09-30	Stiftsstyrelsernas beslut om kyrkoantikvarisk ersättning till församlingarna
2002-01-21	Centrala samrådsgruppen
2002-01-31	Länsstyrelsernas yttranden till stiftet om kyrkoantikvarisk ersättning för 2003
2002-02-20 -21	Konferens med stiftet, administrativ hantering, vård och underhållsplanering. Uppsala, tillsammans med Riksantikvarieämbetet och Församlingsförbundet
2002-03-06	Kyrkoantikvariedag, RAÄ
2002-03-13 -14	Kurs i vård- och underhållsplanering i Uppsala, Riksantikvarieämbetet och Församlingsförbundet, 15 deltagare
2002-03-31	Stiftens ansökan om ram för 2003
2002-04-24 -25	Kurs i vård- och underhållsplanering i Göteborg, Riksantikvarieämbetet och Församlingsförbundet, 15 deltagare
2002-04-30	Riksantikvarieämbetets yttrande över kyrkoantikvarisk ersättning för 2003
2002-05-22 -23	Samrådsgruppernas konferens Visby
2002-05-29 -30	Kurs i vård- och underhållsplanering i Eskilstuna, Riksantikvarieämbetet och Församlingsförbundet, 38 deltagare
2002-06-07	Kyrkofondens rambeslut för 2003 samt beslut om utskick av råd till villkor och pärm
2002-09-03 -04	Kurs i PHS för stiftet
2002-09-10	Sista dag för stiftens beslut om kyrkoantikvarisk ersättning för 2003
2002-10-08 -09	Kurs i vård- och underhållsplanering i Växjö, Riksantikvarieämbetet och Församlingsförbundet, 30 deltagare
2002-10-14	Central samrådsgrupp
2002-10-22	Avstämnings- och samrådsmöte med stiftet
2002-11-08	Samråd raä-svk
2002-11-12	Bebyggelseregistrets kyrkliga del, avslutande möte med Raä
2003-02-19	Seminarium om vård och underhållsplanering, Raä
2003-03-17	Kyrkofondens styrelse, beslut om redovisning till regeringen för 2002